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VEDENIE SLOVENSKÉ HO KLUBU CHOVATEĽOV RIDGEBACKOV 
 
PREZIDENT:          Monika Tuš anová  
                            Liesková 5,  040 01 Košice  
                                            tel: 055/ 6749945 
                                            e-mail: moni ka@rhodesian-ridgeback.sk   
 

1.VICEPREZIDENT: Ing. Ľubomír Hladký 
                            Majer 675, 913 38 Soblahov  
                                            tel: 0903/ 766630 
                                            e-mail: lubomirhladky@psg.sk 
 

2.VICEPREZIDENT: Pavol Krč 
                            Trnavská 613, 906 32 Jabl onica 
                                            tel: 0905/711351, 034/6583249 (pri vát - po 18.oo hod).   
                                            e-mail: aris@slovanet.sk  
 

EKONÓM KLUBU:   Janka Brezová  
                            Žatevná 3, 040 01 Košice 
                                            tel: 055/ 6785523  
 

PREDSEDA            JUDr. Vladimír Michalík 
revíznej komisie:    Slovenskej jednoty 36, 040 01Košice 
                                            tel: 055/6333492 
 

člen revíz.komisie:  Martin Bagar 
                            Vrančovičova 39, 841 03 Bratislava 
                                            tel: 02/ 644 62 380, mob. 0905/ 707 057 
                                            e-mail: bagar@nextra.sk  
 

Hl. poradca chovu: Adriana Friedrichová   
                            Zimná 22, 040 01 Košice  
                                            tel: 055/ 62 34 058 ( 15.-20.hod)  
                                            e-mail: chov@rhodesian-ridgeback.sk  
 

Tajomník:              Ing. Richard Tuš an 
                            Liesková 5,  040 01 Košice  
                                            tel: 055/6749945, tel/fax: 055/7295581 
                                            email: skchr@rhodesian-ridgeback.sk   
 
 

 

REDAKCIA KLUBOVÉ HO SPRAVODAJA a INTERNETOVÝCH STRÁ NOK  
 

SKCHR, Liesková 5, 040 01 Košice, tel /f ax: 055 / 729 55 81  
e-mail: skchr@rhodesian-ridgeback.sk 

 
BANKOVÉ  SPOJENIE

Poštová banka Košice, názov účtu: SKCHR, číslo účtu: 20192812/6500 
 

AUTORSKÉ  PRÁVA VYHRADENÉ  
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   Zo života SKCHR (1999-2002)  

Spracovala Monika Tuš anová, 11/ 2002 pre 
magazín "La razza Rhodesian Ridgeback"  
 
Bola som oslovená talianskym klubom 
"Rhodesi an Ridgeback Club D Ítalia",  aby 
som napísal a o ridgebackoch na Slovensku 
pre magazín "La razza Rhodesian Ridge-
back", ktorý  vychádza dvojjazyčne 
(taliansky pre ich klub a anglicky pre ostat-
né  krajiny).  
 

...Dlho som rozmý šľala čo by vás  zaujalo naj-
viac, lebo to, akí sú  ridgebaci vý nimoční svo-
jou povahou, to iste viete. Chovateľov bude 

asi zaujímať , aké  chovy máme, aké  máme 
skúsenosti a plány i to, ako pracujeme 
s genetický m materiálom v rámci Eur ópy. 
Rozpíšem sa o tom niž šie. Č o by vás ale 
mohlo zaujímať  všetký ch je to, ako ž ijú  
ridgebaci u nás, aké  akti vity majú , akí ľudi a 
ho vlas tnia a v neposlednom rade čím ich 
kŕmi me.  
 

K dnešnému dňu združujeme 250 čle-
nov a tento počet ďal ej veľmi pr udko na-
rastá. RR sa stal na Slovensku módnym 
plemenom. Má to svoj e vý hody, ale aj ne-
vý hody. (Chovatelia vedi a čo tým myslím)   
Každoročne organizujeme 2 výstav y 
(Klub. vý stavu so zadávaním C AC a Klubo-
vý  víť az + Špeciál nu vý s tavu so zadáva-
ním CAC) a 2 klubové  dni,  ktoré  sa kona-
jú  vž dy deň pred vý stavou.  
 

Tieto klubové  dni majú mimoriadny 
ohlas, z účastňuj ú  sa na ňom aj RR 
z Rakúska, Č iech, Maďarská,  Poľska, Š vaj-
čiarska, Nemecka, Talianska...  N ajobľúbenej-
ší je Lure Coursing, na ten sa najvi ac tešia 
naši ridgebaci. Ako návnadu použ ívame ume-
lú  kož ku. Urobili sme si svoj pomocne aj dráhu 
agility, ktorá je nenáročná a viac- menej pre 
zábavu. Mottom našich kl ubový ch agilít totiž  
je“ Č o neurobí pes, mus í za neho j eho pán“ 
a tak lezieme cez tunely a skáčeme cez pre-
káž ky my. Je to zábava!  Ale máme aj ridge-
backov, ktorí bezchybne absol vujú  agility 
a vyrovnali by sa aj váž nej konkurencii. Večer 
klubové ho dňa patrí karnevalu (RR v maske) 
a potom dlho do noci spol očne opekáme rôz-
ne maškrty pri ohni.   
Klubový spravodaj vychádza 3-4x do roka 

fo
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Prajeme Vám  
a Vaš im miláčikom  

veľa zdravých,  
veselých a láskyplných 

chvíľ  v novom roku 2003 
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   a kaž dý  druhý  rok vydáva náš klub ročenku,  
kde s ú  okrem zatiaľ 120 fotografii RR 
s rodokmeňmi 3 generácií aj informáci e 
o klube, akti vity, prehľad naj úspešnejších 
psov, zoznam chovný ch staníc, prehľad vr-
hov, zoznam krycích psov a mnoho ďalších 
už itočný ch informácií ohľadne chovateľs tva, 
ale aj spoluž iti a s RR. Kaž dý  člen kl ubu má 
zdarma miesto pre propagáciu svojho psíka. 
Ročenka sa aktualizuje a dopĺňa priebež ne 
a môž e si j u zakúpiť  kaž dý  čl en aj nečlen na 
Klubový ch akciách.   
 

Slovenský klub chovateľov ridgebackov 
vyhlasuje a odmeňuje svojich členov kaž-
doročne v klubových súťažiach: “Pes/
suka roka“, “Chovateľská stanica roka“, “Foto 
roka“.  
 

Poľovne sa u n á s RR v yužíva veľmi obme-
dzene, lebo zákon povoľuje prácu duriča 
v lese s max. vý škou v kohú ti ku 50 cm. To 
znamená ž e ho nemôž eme využ ívať  na nad-
háňanie zver y k čomu bol vyšľachtený .  Ale 
ako farbiara na dohľadávani e poranenej ale-
bo strel enej zver y áno. V roku 1998 sa kona-
lo v Č echách historické ,  v strednej Európe 1.
stretnutie majiteľov RR k vykonaniu farbi ar-
skych skúšok duričov. Sl ovenský ch ridge-
backov reprezentovali dvaja ridgebaci - Ador  
Bukama a Bongo z Dianský ch luk. Sú  spolu 
so sučkou Aisha Mi kšová pr vý mi a napriek 
propagácii poľovný ch vlastností dodnes j edi-
nými poľovne využ iteľnými RR na Sl ovensku. 
(pozn. r edakci e: Na jeseň  roku 2002 sme 
privítali medzi poľovne upotr ebiteľnými ridge-
backmi ď alš iu suč ku FLEUR SIMANGA –
maj.Juraj Štefúň )  Koketujeme s  myšlienkou 
využ iti a RR pri záchranárskych pr ácach, 
chý baj ú  nám však nadšenci,  ktorý  by obeto-
vali všetok svoj voľný  čas tak náročnej práci  
a uviedli by vlas tnosti tohoto plemena 
v kolektíve záchranárov.  
 

Na Slovensku vďaka dobrej propagácie pl e-
mena a nekonfliktné mu správani u sa našich 
ridgebackov, (v neposlednom rade aj kvôli 
cene šteniatka RR) vlastnia toto jedinečné  
a citlivé  plemeno prevažne inteligentní 
ľudia, vediac o zvláštnos tiach tohto pleme-
na.  
RR je na Slovensku chovaný  ako rodinný  
pes, priateľ a partner pre človeka. Ž ije 
a dý cha spoločne s  človekom. Nie je to kot-

cový  pes a nemávajú  ani bú du na dvore. Je 
to zvláštne, ale tak ako na celom svete, ani  
my sa neubránime tý m ridgebačím oči am 
a neraz nám pri nohách zohrievaj ú  posteľ.    
 

A čím kŕmime naš ich r idgebackov?  
Najviac sa medzi chovateľmi osvedčila gra-
nulovaná strava. Preferujeme značku Euka-
nuba.  
 

Na Slovensku máme prísne, ale veľmi pot-
rebné  chovateľské  podmienky.  Pred zara-
dením do chovu musí pes aj sučka vo veku 
min. 18 mesiacov prejsť  bonitáciou 
a absol vovať  aspoň 2 vý stavy so známkou 
vý borný  (u sú k môž e byť  aj 1x známka veľmi  
dobrá),  z toho 1 vý stava musí byť  organizo-
vaná naši m klubom. Sučka smi e byť  krytá až  
po dovŕšení 24 mesiacov, smie byť  kr ytá iba 
raz do r oka a naposledy v roku, keď dovŕši 8 
rokov. Pes smie kr yť  po dovŕšení 18 mesia-
cov a naposledy v roku, keď dovŕši 9 rokov. 
Do chovu sa nezaradia jedinci v zlom zdra-
votnom s tave a kondícii. Bonitácie organizu-
jeme 2x do roka na Klubový ch dňoch, alebo 
po vý stave. Kaž dý  kto sa chce podieľať  na 
chove, musí byť  člen klubu a dodrž iavať  cho-
vateľský  poriadok. Klub toho času združ uje 
cez 20 chovateľov, posledné  roky registruje-
me asi 15 vrhov ročne, čo je k dnešné mu dňu 
cca 700 registrovaný ch ridgebackov. 
K dnešné mu dňu máme aktuálnych 17 kry-
cích psov, z toho boli v chove využ ití 11.  
 

SKCKR zabezpečuj e pros tredníctvom porad-
kyne chovu povinné  kontroly vrhov. Úče-
lom tý chto kontrol je odhalenie dermoid s ínu-
su, exterié rový ch chý b a sl edovani e dedič-
ný ch problé mov, ktoré  sa zaznamenávaj ú ,  
pravidelne vyhodnocujú  a slú ž ia pre potreby 
informovanosti chovateľov, členov ná šho  
klubu.  
 

Slovenský chov je založený na prvých  
českých vrhoch z dvoch afrických impor-
tov a š vajčiarského importu (Red Amy Wa-
yside, Shingi Mennystones, Elanda Meri-
gal ś) a datuj e sa od roku 1991, kedy bol  
registrovaný  náš pr vý  vrh. Odvtedy sme za-
znamenali importy z H olandska (Rhody), Afri-
ky (Carlana Rus ti, Angara Inyanga), Anglicka 
(Eilack Shar ona) a využ ívali spojeni a zo za-
hraničný ch kr ytí (Si mba of Bo Kama, Rein-
hold The red Ri vendell ś, Tan-Tallyy-Ho Tor-
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   husets, Harubah Mashaba ś, Besal Fatoka, 
Rydgeway African Hunter, Antares, Vumba, 
Castor v. Wagnerhof, Huricane Makaranga, 
Wandorobbo Ardai, Silisili Cime Bianche, 
The Thembisa Khangelli, Gavenda Jayprr of  
Janak, Glenaholm Capering, Cartouche U-
nandi, atd.)  N ajvi ac sa osvedčila (ako vylep-
šovateľ) v našom chove krv psa africké ho 
importu Besal Fatoka. Chceme na tomto 
poznaní založ iť  niekoľko r odín a línii.  Keďž e 
sa chovateľstvo nedostatkom novej kr vi do-
stáva u nás do slepej uličky, plánuj eme spo-
ločne s  chovateľmi aj iný ch krajín importy aj 
zo zámoria, so spoločnou predstavou založ iť  
rozumné  a zdr avé  nové  línie vhodné  k naši m 
chovom. Prvé  i mporty z Austrálie sa podarilo 
uskutočniť  v máji a septembri roku 2002. Sú  
to sučky Macumazahn Malawi Magic a Perla 
(Macumazahn Tusani Pearl) s veľmi sľub-
ným genofondom. Drž me im palce, aby spl-
nili všetky naše chovateľské  podmi enky a 
boli prínosom pre Sl ovenský  chov plemena.  
 

Chovateľov bude iste zaujímať  s aký mi zdra-
votnými problémami sa stretávame 
v chovateľstve. Ž iaľ,  už  dávno nie je prav-
dou, ž e RR je jeden z  mála prírodný ch ple-
mien, ktor é ho sa netý kajú  zdravotné  problé -
my. Dnešný  RR je rovnako vys tavený  ci vili-
začný m problé mom ako hoci ktor é  iné  pleme-
no. Je priskoro na bilanciu, máme pomerne 
mladý  chov, al e myslím si,  ž e je vcel ku zdra-
vý .   
S ohľadom na dysplá z iu bedrových kĺbov 
máme najlepšie vý sledky v porovnaní 
s okolitý mi krajinami. Dosiahli sme to vďaka 
veľmi prísnej, al e potrebnej selekcii. Náš kl ub 
ako jediný  z okolitý ch krajín od svojho zal o-
ž enia dodnes uchovňoval j edincov iba s rtg. 
DKK 0/0.    
Zaznamenané  kož né  problé my (4 prípady),  
epilepsi u (2 prípady), rakovi nu (2 prípady),  
nepl nochr uposť  evidujeme u 13 jedincov. 
(väčšinou i de o P1 a P3).  Probl é my štítnej  
ž ľazy, očný ch chorôb a srdca sme nezazna-
menali, zatiaľ ani nie je u nás povi nné  tes to-
vanie, ale uvaž uje sa o tom. Od roku 2003 
plánujeme zaviesť  popri rtg. DKK aj povinné  
rtg. lakťov, ramien. 
Vzhľadom na zachovanie pods taty RR - jeho 
vitality a povahy uvaž uj eme do budúcna tes-
tovať  RR pred zaradením do chovu na vy-

trval osť  (vytrvalostná skúška: beh pri bicykli) 
a povahu (reakci a na vý strel, prejavy s tra-
chu.. .) Ako voditkom sa zdá byť  rozumný  
švé dsky model psychotestu pr e RR.  
Je tiež  veľmi dôlež ité , aby sa vý stav z účas-
tňovali psy aj v triede veteránov. Ti ež  pova-
ž ujem za nutné  r az za r ok vystaviť  na Klubo-
vej vý s tave psa, ktorý  sa použ íva v chove. Je 
dobré  vidieť  aktuá lnu kondíciu  a zdravie 
psov využívaných v chove.   
 

Psíčkarská verejnosť  Slovenska koncom roka 
2001 a začiatkom roka 2002 zvádzala boj s  
ľudskou hlúposťou. RR zaradil i politici me-
dzi 10 nebezpečných plemien. Podarilo sa 
však zalar movať  verej nosť  a poslancov aby 
nehl asovali za nezmyselný  zákon, ktorý  by 
našim psom vzal slobodu. Zástupcovia nášho 
klubu v spol upráci s nadriadenou kyn. organi-
záciou a pr ávni kmi vypracovali nový  zákon 
bez diskrimi nácie rás. Tento nový  zákon bol  
v parlamente prijatý  a nadobudol platnosť  na 
jar roku 2002. To bola dodnes asi naj väčšia 
zaťaž kávacia skúška s údrž nosti nášho klubu.   
 

Naš e pr ianie do budúcna?   
Nenarobiť  v chovateľstve nenapraviteľné  
chyby, zachovať  zdravie,  vitalitu a ú ž asnú  
povahu tejto jedi nečnej rasy! Propagovať  RR 
ako spoľahli vé ho rodinné ho psa a v ž iadnom 
prípade nedovoliť  aby ich ľudia zneuž ívali pre 
svoj u slabosť .   
 

- M.T.- 
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    VEDENIE KLUBU INFORMUJE 

 

 
Plá n akcií a výstav na rok 2003 

usporiadaných SKCHR  
 
10. 5. 2003 - VIII.  Klubový deň  - Piatr ová   
                     Bonitáci a psov   
                     Č lenská schôdza (prednáš ka  
                     pre chovateľov)  
 

11. 5. 2003  - IX. Klubová  výst ava    
                     (CAC, KV) - Pi atrová  
                     (posudzovatel: psy -Erdó s László   
                        suky -Erd ó sné  Dr.Balogh Zsuzsanna  
 

25-29.8.2003 - Týž denný letný tábor SKCHR 
                     s možnosťou hi er a socializácie           
                     š teniat a mladých psov (Piatrová) 
 

30. 8. 2003  - IX. Klubový deň  - Piatrová  
 

31. 8. 2003  - Výroč ná č lenská schôdza 
 

 5.10. 2003 - VI. Š peciá lna výstava 
                     (CAC) - Bratislava 
                     Bonitáci a 
                     (v jednaní posudzovateľ 
                     Kupferberg Zvi z  Izrael u) 
 
P O Z O R !!!  do konca marca 2003 je pot-
rebné  zaplatiť  prilož ený m šekom členské  na 
rok 2003. Neodkladajte platbu na neskôr, lebo 
po tomto termíne sa bude v zmysle stanov 
účtovať  penále za kaž dý  aj začatý  mesiac. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

ROČENKA SKCHR 
V súčasnos ti prebieha uzá vierka pre aktuali-
zá ciu ročenky pre rok 2002.  Zatiaľ sme ob-
drž ali podklady iba od zahr aničný ch členov 
nášho klubu. Zdá sa, ž e v zahraničí si viac  
uvedomujú  cenu informácií. M y by sme však 
radi prezentovali hl avne našich slovenský ch 

psíkov. Máte posl ednú  mož nosť  obratom za-
slať  podklady pre j ej spracovanie na adresu:  
Monika Tušanová,  Liesková 5, 04001 Košice.  
 

Č o poslať? - fotogr afiu, najlepš ie bez tmavé -
ho pozadia, kó pi u preukazu o pôvode, výs tav-
né  úspechy, pracovné  skúš ky, kontakty na 
majiteľa, e-mail, ak máte,  adresu w eb str án-
ky ...  
 

Aktualizá cie - nové  strá nky do karisbl okovej  
ročenky automaticky obdrž ia poštou tí,  ktorí si 
ju už  zakúpili.   
 

Že nemá t e eš te ročenku?   
Objedná vky smerujte na adresu ekonómky 
klubu: Janka Br ezová, tel. 055/ 6785523 
 
PREZENTAČNÉ  CD ná š ho klubu  

CD č.1 (rok 2001)     CD č.2 (rok 2002) 
 

Nachádzajú  sa na nich:  
- uniká tne videozá znamy z  akcií Slovenské -
ho klubu chovateľov ridgebackov z Lure C our-
sing, agility, klubový ch sú ť až í a z VII a VIII.  
Klubovej vý stavy v Pi atrovej,   
- off-line webové  strá nky pl emena aktualizo-
vané  k X/2002, ktoré  máte týmto mož nosť  
prezrieť  si bez pripojenia na Internet,    
- hry - "Kŕmenie ridgebacka“ a “RR Rafting“,  
ktorej sa potešia hlavne Vaše deti.  
 

Objedná vky smerujte na adresu ekonómky 
klubu: Janka Br ezová, tel. 055/ 6785523 
 
(V prípade, že sa Vám videá budú prehrávať 
spomalene alebo trhane, môže ísť buď  o slabš í 
poč ítač , alebo CD mechaniku starš ieho typu. 
Doporuč ujeme obsah CD prekopírovať na pevný 
disk Váš ho  poč ítač a  a  prezentáciu  spustiť  
prostredníctvom súboru:  
CD_Rhodesian_ridgeback .exe ) 
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   CHOVATEĽSTVO 
 

SRK na svojom zasadnutí dňa 11.11.2002 
menoval a v zmysle platný ch stanov SKCHR 
na funkciu hlavného poradcu chovu pani 
Adrianu Fr iedrichovú. 
 

Týmto Vám dávame na vedomie, ž e počnúc  
dňom 11.11.2002 prechádzajú  všetky kompe-
tencie ohľadne vydávania kr ycích listov 
“Odporúčanie na párenie“ a potvrdzovania 
“prihlášok na zápis šteniat“ z  doterajšieho 
poradcu chovu Ing. Jaroslava Matyáša na 
nové ho poradcu chovu pani Adrianu Friedri-
chovú . 
 

Zá kladne údaje nového poradcu chovu: 
Meno: Adriana Friedrichová  
Adresa: Zimná 22, 040 01 Košice 
Tel: 055/ 62 34 058 (17-20 hod.)  
 
Od január a 2003 účtuje VŠV zvýš ený popla-
tok za v yhodnotenia rtg. DBK. Z toho dôvo-
du sa zvý šila aj cena dobi erky za balíček s  
tlačivom a obálkou pre rtg.snímok na 400,-Sk. 
 
ZO ZASADNUTÍ SRK 
 

Problémy v chovateľstve:  
Chovatelia (až  na dve vý nimky: Szabo 
a Hor váth) si nesplnili povinnosť  podľa „Chov. 
poriadku bod 74“.   
27.11. 2002 i m boli zaslané  tlači va 
s upozornením na tú to povinnosť . Ani po tejto 
vý zve si svoju povi nnosť  nesplnili chovatelia:   
P.Haršányi (chs . TURKANA)   
Ing. Ľ. Hladký  (chs. WADARU ś KID)  
Darina Ruttkayová (chs. KAYROD)  
Ing. Ján Šimko (chs. OKMIS)  
MVDr.Štefan Ž idek (chs. YELLOW A.B.)   
JUDr. Ján Krupša (chs . RODÉZIA)  
MUDr. Petra Hošeková (chs. DUNAJENKA)   
Pavol Š vec (chs . ZO SUCHÉHO HRADU)  
Stanislav Mihálech (GARDEN NELA)   
Martin Bagár (chs. AQUILA BOJNICE) 
 

Opatrenia: Aby sa predchádzalo tý mto pre-
hreškom z nevedomosti zo s trany chovateľov, 
SRK dáva návrh na vypracovani e “sady tla-
čív a pokynov“ , ktorý  obdrž í kaž dý  chovateľ 
spolu s  pripúšť acím povolením. Táto sada by 
mala hlavne začínajúci m chovateľom uľahčiť  
orientovať  sa v byr okracii okol o zápisu šteniat  
a povinnosti voči kl ubu. Majiteľ kryci eho psa 

obdrž í toto tlači vo po bonitácii.  
Tlačivá vypracuje a umiestni na klubové  inter-
netové  str ánky Tušanová, ter mín ihneď.  
JUDr. Michalík prisľúbil vypracovanie zmluv y 
medzi chovateľom a nadobúdateľom š te-
ňaťa, ktorá sa doporučí chovateľom a bude 
chrániť  chovateľa i nadobúdateľa šteni at.  
Tento návrh zmluvy bude tvoriť  prílohu „sady 
tlačív a pokynov“, ktorú  chovateľ obdrž í.  
 

Sú prípady, keď  (napriek upozorneniu porad-
cu chovu pri kontr ole vrhu) chovateľ pred á va 
neš tandardné  š teňa ako š tandardné  
s predpokladmi do chovu. Sú  tiež  prípady, 
keď  chovateľ predáva šteňa po operácii 
(napr. chvosta) ako nevhodné  do chovu 
a majiteľ, ktorý  kupoval toto šteňa l acnejšie 
s vedomím, ž e s tým psom nebude môcť  cho-
vať , sa po niekoľký ch úspešný ch absolvova-
ný ch vý stav dož adoval uchovneni a psa.  
 

Opatrenie: Aby sa predišlo tý mto špekulá-
ciám zo strany chovateľov i majiteľov, SRK sa 
uzniesla, ž e počnúc nasl eduj úcou kontrolou 
vrhu bude poradca chovu SKCHR dávať  pe-
čiatku „B ez chovných predpokladov“  do 
rubriky “ bonitá cia“  do PP u tý ch šteni at,  
u ktorý ch je absol ú tne iste, ž e v čase kontrol y 
vrhu tieto exterié rové  vady vykazujú  (bi ele 
znaky nad rámec štandardu, vadný  ridge, 
chý baj úci ridge, DS, zálomok na chvos te, 
rôzne malformácie a pod.)  V sú vislos ti s tý m-
to zápisom do PP je nutné  toto písomne dať  
na vedomie plemennej knihe SPZ.  
Aby sa tento zápis mohol uskutočniť , je nevy-
hnutné , aby chovateľ včas zažiadal p lemen-
nú knihu o PP na vrh, aby boli preukazy o 
pôvode psov v čase kontrol y vrhu už  k dispo-
zícii poradcovi chovu. 
 

SRK navrhla sprísniť kontroly vrhov 
u chovateľov. Schválila, aby na kontrol y vrhov 
jazdil jeden poradca chovu, a aby svoj u kon-
trolu sprísnil ohľadne odhal enia D S, určenia 
neštandardný ch jedincov (vadný  ridge, zálom-
ky, biele zn.. .) SRK ods úhlasila nasl edovné :  
Pokiaľ sa DS neodhalí pri kontrole vrhu 
a chovateľ v dobrej viere takto postihnuté  
šteňa už  predal nové mu majiteľovi, klub vráti  
chovateľovi sumu, ktor ú  chovateľ zaplatil za 
kontrolu vrhu + sumu, ktorú  má odviesť , prí-
padne už  odviedol do klubovej pokladne za 
daný  vrh.  
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SRK dala podnet od roku 2003 k organizá -
cii týždenných letných  tá borov zamera-
ných na socializ á ciu  š teniat a mladých  
psov. Súčasť ou by mohli byť  do budúcna tzv. 
Zvody mladý ch (prehliadka odchovov), boni-
tácie, prednášky a semináre pre chovateľov. 
Celý  tý ž deň bude k dispoz ícii dráha agility,  
prípadne aj Coursing. Počas konania tý chto 
letný ch táborov plánujeme získať  chovateľov 
a distribú torov kr mi va Eukanuba k vzájomne 
vý hodnej spolupráci. (štartovacie balíčky pre 
šteňatá,  vstup do klubu chovateľov, atd.)  
 
 

 
SPRÁ VA PORADCU CHOVU 

Sprá vy z kontrol vrhov  
 
 
25. 07. 2002 
Argo z Lukovského dvora x Aschka 
Schwansbach  
(TURKANA - chov. Harš á ny)   
nar. 9 (5/4) utratené  2 pre veľa bi elych zna-
kov, zapísaných: 7  
ridge: 2x posun vírov, farba: tmavo pšeničná,  
biele znaky: v rámci štandar du, tmavá maska: 
7x, zal omené  chvostíky: 0x, der moid sínus: 
0, skus : všetky nož nicové , semenníky: v čase 
kontrol y ešte nehmatateľné , kondícia: šteni at-
ka v dobrej kondícii, sučka v slabšej.   
kontrolu vrhu vykonal: Ing. Jaroslav  Matyáš   
 

25. 06. 2002  
Couly ze Su lické  tvrze x Bonnie Malženic-
ká  rovina ( AGÁ TOVÝ KVET - chov. Piš ta)   
nar. 7 (6/1) 1 po pôrode uľahnut é , zapísa-
ných: 6 (5/1)   
ridge: 1x bez víru, 1x posun vírov, farba: tma-
vo pšeničná, biele znaky: 3x na hrudi,  3x bez, 
tmavá maska: 6x, zal omené  chvostíky: 2x, 
dermoid sínus: v čase kontrol y neziste-
ný , skus : všetky nož nicové , semenníky: v 
čase kontrol y ešte nehmatateľné , kondícia:  
šteniatka vyrovnané ,  v dobrej kondícii.   
kontrolu vrhu vykonal: Ing. Jaroslav  Matyáš   
 

06. 07. 2002 
Argo z Lukovského dvora x Aisha Mikšová  
(AQUILA BOJNICE, chov. Martin Bagá r)  
nar. 11 (4/7), 2 utratené  pre zal omené  chvos-
tíky, zapísaných: 9 (4/5)   
ridge: 3x bez ridge, 1x tri vír y, 5x štandardný ,  

Vzhľadom na neuspokojivé  chovateľské  
podmienky,  v ktorý ch ni ektorí chovatelia 
združ ení v SKCHR odchovávajú  svoje vrhy, 
slabú  s tarostli vosť  a nízku znal osť  štandardu 
a chovateľskej eti ky, navrhuje SRK nájsť  
riešenie pre moti vovani e tý chto množ iteľov, 
aby mali záujem vylepšiť  svoje podmienky a  
stať  sa serióznymi chovateľmi.  
SRK navrhuje vypracovať mor á lny kódex 
chovateľa a viditeľným spôsobom odlíš iť 
množiteľa od chovateľa. (tento bod bude 
tiež predmetom č l enskej schôdze)  
 

SRK dá va ná vrh na jednotné  platenie za 
kontrolu vrhu (preplatenie cestovný ch ná-
kladov) poradcovi chovu. Zo skúsenosti  
z iný ch klubov na Slovensku je to čiastka 
1500,- Sk. Zrovnali by sa tý m veľké  rozdiel y 
v platbách chovateľov podľa miesta bydliska. 
(tento návrh je potr ebné  predniesť 
a odsúhl asiť na č lenskej schôdzi)  
 
SRK odsúhl asila návrh na v yradenie psov  
a súk z chovu (viď. www.skchr.sk\slovak
\klub\chovatelstvo.html) - ide o dvoch kryc ích 
psov s cholerickou povahou a o suky staršie 
ako povoľuje chovateľský  poriadok SPZ. 
 

SRK odsúhl asila návrh na pozastavenie 
chovnosti psov a súk v chove (viď. www.
skchr.sk\slovak\kl ub\chovatelstvo.html) ký m 
nebude vykonaná náprava v sú lade so sta-
novami SKCHR - ide hl avne o neplatičov a 
nečlenov. 
Zoznam vyradený ch jedincov z chovu bol  
zaslaný  na plemennú  knihu SPZ a zverej-
nený  na klubový ch i nternetový ch str ánkach. 
Majiteľom vyradený ch jedincov bola zasl aná 
táto infor mácia písomne. 
 
SRK k 1.1. 2003 v yradila z evidencie čle-
nov pre nezaplatené  členské  29 čl enov, na 
vlastnú  ž iadosť  9 členov, pre iné  1 čl ena. 
(podrobný  zoznam čl enov i vyradený ch čle-
nov nájdete na www.skchr.sk\slovak\klub
\home.php3)   
 
Niektoré  časti klubových strá nok sú za-
heslované  a prístupné  len členom 
SKCHR. Heslo sa pravidel ne i novuj e kaž dým 
novo vydaný m číslom spravodaja. Heslo j e 
vž dy vý razne označené  na titl. s trane spravo-
daja.  

http://www.skchr.sk
http://www.skchr.sk
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   farba: stredne až  tmavo pšeničná,  čierne 
pesíky, biele znaky: 7x na hrudi, 2x aj na 
brušku, 5x prípus tné  na labkách, tmavá mas-
ka: 9x, zalomené  chvostíky: 2x(utratené ),  
dermoid sínus: v čase kontrol y neodhale-
ný , skus : všetky nož nicové , semenníky: v 
čase kontrol y ešte nehmatateľné , kondícia:  
šteniatka vyrovnané ,  v dobrej kondícii, dobre 
socializované   
kontrolu vrhu vykonal: Ing. Jaroslav  Matyáš   
 

02. 06. 2002 
Ador Bukama x Dorottya ze Sulické  tvrze 
(CSONKOVÁ RI RÉ GENS, ch. Kulcsá r  F.)  
nar. 12 (6/6), 1 psík priľahnutý , zapísa-
ných 11 (5/6)  
ridge: 9x štandardný , 1x mier ny posun vírov, 
1x vý razný  posun vírov, farba: 5x stredná 
pšenica, 6x čer veno-pšeničná, biele znaky: 
11x malý  znak na hrudi,  2x aj na brušku, 2x 
prípustné  na labkách, tmavá maska: 7x, za-
lomené  chvos tíky: 2x, dermoid sínus : 
0, skus : 1x podkus, 2x voľné  nož nice, ostat-
né  nož nice, semenníky: v čase kontrol y ešte 
nezos túpené , kondícia: vý borná, šteňatá 
hmotnostne vyrovnané   
kontrolu vrhu vykonala: Adriana Friedrichová  
 

Vydané pripúšťacie povolenia:  
 

Ashingo Bukama (Aron Saba-Ridge) x Aba-
dia Mungo Par k (Konopásek)  
 

Ador Bukama x Dorotya ze Sulické  tvrze 
(Csonkovári Ré gens  -Kulcsár)   
 

Manolo R hodana x Anglia Viami  
(Dunajenka -Hošeková)   
 

Chipangali ś Kadani x Adelai de Wadaru 
(Wadaru ś Kud -Hladký )   
 

Bukavu Dominic (Athos Cibukama) x Abuna 
z Rhodezskych hor (Guru Prima -Štefanko)   
 

Elmali of Ka-Ul-Li ś Ridges (African Red Sto-
ne Ar nold) x Axa Guru (Okmis -J. Ši mko)   
 

Calibre M Ḱhulu Baas (Ador Bukama, Aleut 
Bukama) x Baj ka Agátový  kvet (Solipse -
Jana Kadnárová)   

 

 

 VŠETKO JE NA INTERNETE! 
adresa: www.skchr.sk  

 
nájdete tam naozaj všetky  informácie pr avi-
delne aktualizované , vý stavy, propozície i  
prihlášky, tlači vá, rady ako postupovať  pri rtg.
DBK, uchovnení psa, kr ytí, atď.   
Pod hesl om “piatrova“ je umiestnená celá 
databáza potrebný ch informácií pre chovate-
ľov i záujemcov o chov plemena. 
 
 Z klubovej poš ty... 
 
 
 

K.Kulicki - 14.11.2002 (výňatok) 
Plné  znenie dopisu nájdete na www.skchr.sk
\slovak\klub\home.php3) “Zo zasadnutí vede-
nia klubu“ č.15 zo dňa 29.11.2002 (v bode č.8) 
 

...Chcem sa Vám zároveň  srdečne poďakovať 
za prekrásne chvíle, ktoré sme (moja manžel-
ka, ja a Aga Zambezi) prežili na Vaš ich klu-
bových akciách. Eš te raz sa chcem poďako-
vať za perfektnú organizáciu, za srdečné pri-
jatie, za program – Agility, Lure Coursing 
atď. U Vás sme pochopili ako má vyzerať 
a fungovať správne pochopená láska ku 
psom, bez toho aby to š kodilo samotným psí-
kom. Taktiež sa chcem skutočne srdečne po-
ďakovať vš etkým členom SKCHR za sú-
držnosť a pomoc pri zaistení  veterinárneho 
oš etrenia mojej suky, ktorá sa na výstave 
16.9.2001 v Bojniciach zranila. Mal som 
s vami stále ten pocit, že som prijatý  do jed-
nej veľkej rodiny, a to je skutočne pocit nád-
herný ... 
...som sa rozhodol viac nezúčastň ovať s Agou 
na výstavách. To vš ak nevylučuje možnosť, že 
sa niekedy ako hosť objavím na vaš ej klubo-
vej akcii. V každom prípade budem naďalej 
navš tevovať vašu vynikajúco urobenú do-
movskú stránku aby som bol priebežne infor-
movaný  o aktivitách vášho klubu... 

 

K.Kulicki a Aga Zambezi 
 

 

http://www.skchr.sk
http://www.skchr.sk
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 BLAHOŽELÁ ME 
 
- suč ke Fleur Simanga a jej majiteľovi Jura-
jov Štefúň ovi k úspeš né m u absolvovani u po-
ľovných skúš ok! 
- Pretty Polly Ropotamo k titulu “Mladá suka 
roka 2002“ 

 VYHODNOTENIE  
KLUBOVÝCH SÚŤAŽÍ  

 
 

“Mladý PES ROK A 2002“   
1. miesto: Jch. Malozi Dabobo (189 bodov)  
maj: Moni ka Kramolišová (CZ) 
2. miesto: Ori x Rhodana ( 142 bodov)  
maj: K.Ťavodová + T.Krkoška 
3. miesto: David Aquila Bojnice ( 44 bodov)  
maj: M. Zámečník  
 
“ PES ROK A 2002“  
v kat. pes -trieda otvor ená: Ch.C asper Bohe-
mia Gold (93 bodov), maj: Ing. D. Foltán (CZ)  
v kat. pes -trieda pracovná:  nedošli prihlášky 
v kat. pes -trieda šampiónov: Ich.Amal Sile-
sian Harta (228 b), maj: Ing. D. Foltán (CZ)   
 
“Mladá  SUK A ROKA 2002“  
1. miesto: Pretty Polly Ropotamo  
(186 bodov), maj: M.Viktorinová (CZ) 
2. miesto: Balda Tur kana  
(61 bodov), maj: Lívia Lakotová 
3. miesto: Macumazahn Malawi Magic   
(15 bodov), maj: Friedrich A+L 
 
“ SUKA ROKA 2002“  
v kat. suka -trieda otvor ená: Ch. Bessy Sa-
ranga (96 bodov), maj:  J. Nábělek (CZ) 
v kat. suka -trieda pracovná:  Terrouges  
Thembi (69 bodov),  maj: P.Krejčová (CZ) 
v kat. suka -trieda šampiónov: nedošli prihlášky 
 
“ CHOVNÁ  STANICA ROKA 2002“   
nedošli prihlášky 
 
“ FOTO ROKA 2002“  bude vašimi hlasmi  
vyhodnotená na jú novom Klubovom dni v 
Piatrovej.  Fotografie do sú ť až e môž ete ešte 
posielať  na adresu: SKCHR, Li esková 5,  040 
01 Košice 

 
Vš etkým zúčastneným srdečne blahoželá -
me a ď akujeme za úspešn é  reprezentova-
nie plemena RR doma i v zahraničí!!! 
Diplomy a vecné  ceny sa budú odovzdávať 
na č lenskej schôdzi predveč er Klubovej vý-
stavy - 10. 5. 2003 v Piatrovej.  

Chodíte na výstav y? 
Má te doma peknú fotografiu RR? 
 

- tak potom nezabudnite, ž e aj toho roku sú  
vypísané  s ú ťaž e o naj úspešnejšieho psa/
suku roka a chovateľskú  stanicu roka, naj-
krajšiu fotografiu al ebo fotopríbeh roka 2003  
Propoz ície nájdete na inter netový ch s trán-
kach klubu pod - “klubové  s ú ťaž e“.   
Termín uzávi erky 20.12.2003 

Ch. Bessy Saranga  
“Suka roka 2002“ a “Šampió n CZ“ 

Terrouges Thembi  
“Suka roka 2002“ 
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Ich. Amal Silesian Harta  
“Pes roka 2002“ 

Jch. Malozi Dabobo  
“Mladý pes roka 2002“  

NOVÉ  ŠAMPIONÁ TY  
 
 
Prezídium SKJ schválilo s platnosťou od 
1.1.2003 poriadky nový ch šampionátov:  
 

Slov enský Grand Šampión 
 

Podmienky pre priznanie: 
1. Pes/suka musí byť  drž iteľom titulu Slo-

venský  šampión krásy. 
2. Po potvrdení titulu Slov. šampión krásy 

musí pes /suka 3x z ískať  v triede šampió-
nov titul CAC na šampionátový ch vý sta-
vách organizovaný ch pod záštitou SKJ . 

3. CAC boli udelené  aspoň dvoma rôznymi  
rozhodcami.  

4. 1 CAC z troch potrebný ch bol získaný  na 
medzinárodnej vý stave s udeľovaním 
CACIB, ďalšie na medzinárodnej,  nár od-
nej al ebo špeciálnej vý s tave usporiada-
ný ch pod záštitou SKJ.  

 
Slov enský Šampión Veterá nov  
 

Podmienky pre priznanie: 
1. Pes/suka musí získať  3x Vý bor ný  1 v 

triede veteránov na vý stavách usporiada-
ný ch pod záštitou SKJ  

2. V1 boli udelené  aspoň dvoma rôznymi  
rozhodcami.  

3. Jedno ocenenie V1 z troch potrebný ch 
bolo z ískané  na medzinár odnej vý stave s  
udeľovaním CACIB, ďalšie na medzi ná-
rodnej,  národnej al ebo špeciálnej vý stave 
usporiadaný ch pod záštitou SKJ.  

 
Šampioná t y na požiadanie majiteľa potvr-
dzuje: SKJ, Štefánikova 10. 811 05 Bratisla-
va. K ž i adosti treba prilož iť  originály posudko-
vý ch listov a kópiu PP psa.  
Poplatok za Slovenský  Grand Šampión je 
400,-Sk/Kč (20,- EUR), za Slovenský  Šam-
pión Veteránov je 100,-Sk/Kč (5,-EUR) 

Ch. Casper Bohemia Gold  
“Pes roka 2002“ 
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   MVP Nitra  

07.06.2003 
Kontakt: MVP Sekretariát, Dlhá 90. Nitra 949 01 
SK, tel+fax: +421-37-7336368 
 

MVP Praha 
14.06.2003 
Kontakt: ČKS - sekretariát MVP, U Pergamenky 
3, Praha 170 00, tel+fax: 266 712 827 
 

MVP Brno - Intercanis 
28.06.2003 
Kontakt: Intercanis, Všetičkova 5, Brno 656 12, 
tel: 543211558, fax: 543212026, e-mail: INTER-
CANIS@telecom.cz 
 

MVP Oberwart - A 
12.07.2003 
Kontakt: IHA Österreichischer Kynologenver-
band (ÖKV) Johann Teufel Gasse 8, A - 1230 
Wien, tel: 0043-1-8887092, fax: 8882231, e-mail:  
silvia.radnetter@oekv.at 
 

NV Koš ice  
20.07.2003 
Kontakt: SPZ Okresná organizácia, Pri Miklušo-
vej Väznici 8, Košice 040 01 SK, tel: 00421-55-
6222212 
 

NV Mladá  Boleslav 
26.07.2003 
Kontakt: NVP-sekretariát, Luční 286, Mladá Bo-
leslav 293 01, tel+fax: 326-327220 
 
MVP Bratislava 
16.08.2003 
Kontakt: Slovenský  polovnícky zväz, MVP Štefá-
nikova 10, Bratislava 811 05 SK, tel: 00421-2-
52623355, fax: 252623356, E-mail:  
spz@polovnictvo.sk 
 

MVP Bratislava 
17.08.2003 
Kontakt: Slovenský  polovnícky zväz, MVP Štefá-
nikova 10, Bratislava 811 05 SK, tel: 00421-2-
52623355, fax: 252623356, E-mail:  
spz@polovnictvo.sk 
 

MVP Insbruck 
23.08.2003 
Kontakt: IHA Österreichischer Kynologenver-
band (ÖKV) Johann Teufel Gasse 8, A - 1230 
Wien, tel: 0043-1-8887092, fax: 8882231, e-mail:  
silvia.radnetter@oekv.at 
 

MVP Mladá  Boleslav 
06.09.2003 

 KAM NA VÝSTAVY v r. 2003 ? 
 
 

MVP Trenčín 
25.01.2003 
Kontakt: SKJ, Štefáni kova 10, Bratislava 811 05 
SK, tel+fax: 00421-2-52492298, e-mail: kynolo-
gia@skj.sk 
 

MVP Brno 
08.02.2003 
Kontakt: Sekretariát MVP, P.O.Box 87, Brno 
638 00, tel+fax: 548522129 (posuzovatel Janic-
ká Stanislava CZ) 
 

NV Ostrava - C AC  
15.03.2003 
Kontakt: NVP-sekretariát, Kynologická org.č.1, 
Hlubinská 20, Moravská Ostrava 702 00, 
tel+fax: 696 663 892 
 

NV Nitra - CAC  
22.03.2003 
Kontakt: Nitracanis, P.O. BOX 56F, Nitra 949 01 
SK, tel fax:00421-37-7734967, tel: 421-37-
7739341-2, e-mail: nitracanis@nextra.sk 
 

MVP W ielsburg - A 
05.04.2003 
Kontakt: IHA Österreichischer Kynologenver-
band (ÖKV) Johann Teufel Gasse 8, A - 1230 
Wien, tel: 0043-1-8887092, fax: 8882231, e-
mail: silvia.radnetter@oekv.at 
 

MVP České  Budějovice 
26.04.2003 
Kontakt: Sekretariát MVP, P.O.Box 31,
Klostermannova 7, Č eské  Budějovice 370 21, 
tel+fax: +420-387330454 
 

NV Banská  B ystrica  
04.05.2003 
Kontakt: Ing.Pavol L’upták, Ďumbierska 20, 
Banská Bystrica 947 01 SK, tel: 00421-48-
4177752, 905-753633 
 

MVP Litoměřice 
24.05.2003 
Kontakt: Nord Bohemia Canis, P.O.Box 178, 
Litoměřice 412 01, tel:416 734 059 
 

MVP Dortmund - Světová  výstava 
29.05.2003 
Kontakt: VDH, Postfach 104154, Dortmund 
44041, D, e-mail:info@welthundeausstellung.
de, tel: +49-231-565 00-0 
 

 

mailto:CANIS@telecom.cz
mailto:silvia.radnetter@oekv.at
mailto:spz@polovnictvo.sk
mailto:spz@polovnictvo.sk
mailto:silvia.radnetter@oekv.at
mailto:gia@skj.sk
mailto:nitracanis@nextra.sk
mailto:silvia.radnetter@oekv.at
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   Luční 286, Mladá Boleslav 293 01, tel+fax: 326-
327220 -1-2080509 
 

NV Brno - Velodrom  
20.09.2003 
Kontakt: NVP, Všetičkova 5, Brno 656 12, tel:  
543211558, fax: 543212026, e-mail: INTERCA-
NIS@telecom.cz 
 

MVP Bratislava-Európska výst ava 
03.10.2003 
Kontakt: Europen Dog Show, Štefáni kova 12, 
Bratislava SK-811 05, tel: +421-2-52626121, 
fax: 52626123, E-mail: eurodog@eurodog.sk 
 

MVP České  Budějovice 
11.10.2003 
Kontakt: Sekretariát MVP, P.O.Box 31,
Klostermannova 7, Č eské  Budějovice 370 21, 
tel+fax: +420-387330454 
 

MVP Tulln - A 
08.11.2003 
Kontakt: IHA Österreichischer Kynologenver-
band (ÖKV) Johann Teufel Gasse 8, A - 1230 
Wien, tel: 0043-1-8887092, fax: 8882231, e-
mail: silvia.radnetter@oekv.at 
 

MVP Nitra 
22.11.2003 
Kontakt: Nitracanis, P.O. BOX 56F, Nitra 949 01 
SK, tel: +421-37-7739341-2, fax:00421-37-
7734967, e-mail: nitracanis@nextra.sk 
 

MVP W els - A 
06.12.2003 
Kontakt: IHA Österreichischer Kynologenver-
band (ÖKV) Johann Teufel Gasse 8, A - 1230 
Wien, tel: 0043-1-8887092, fax: 8882231, e-
mail: silvia.radnetter@oekv.at 
 
 
KLUBOVÉ  A ŠPECIÁ LNE VÝSTAVY 
 
Klubová  výstava SKCHR Piatrová   
11.05.2003  
Kontakt: Ing.Richard Tušan, Liesková 5, 040 01 
Košice, tel/fax: 055/ 7295581 
Posudzovatel: psy -Erdós László (H) 
suky -Erdósné  Dr.Balogh Zsuzsanna (H) 
 
Špeci á lna výstava SKCHR - Bratislava 
5.10. 2003 
Kontakt: Ing.Richard Tušan, Liesková 5, 040 01 
Košice, tel/fax: 055/ 7295581 
v jednaní posudzovateľ Kupferberg Zvi (Isr) 

Klubová  výstava KCHRR - Brno Žebětín 
10.05.2003 
Kontakt:   
Rozhodčí: Libuše Ubrová (CZ) a paní Maria-
Luisa Doppelreiter (A) 
 
Špeci á lna výstava RR - Praha 
03.05.2003  
Kontakt: Eva Broučková, L.  Zápotocké ho 1875, 
272 01 Kladno, tel.: 312 243 567  
Rozhodčí: Monika Tušanová (SK) 
 
Klubová  výstava ČKRR - Praha 
13.09.2003   
Kontakt: Eva Broučková, L.  Zápotocké ho 1875, 
272 01 Kladno, tel.: 312 243 567 
Rozhodčí: Richard Van Aken (JAR) 
 
Klubová  výstova Rakúskeho klubu   
07.06.2003 
Kontakt: Hammerschmid Elizabeth, Josefstädter 
Strasse 85/4/4, Wien A-1080, Tel : +43 0 664 
209 14 50, Fax: 43 1 4060687/13, mail: elisa-
beth.hammerschmid@rhodesian-ridgeback.at 
Rozhodca: F. Neuwirth (USA) und Yvonne du 
Preez (JAR) 

autor kresby: Lenka Balážová 

autor kresby: Hanka Hegyiová 

mailto:NIS@telecom.cz
mailto:eurodog@eurodog.sk
mailto:silvia.radnetter@oekv.at
mailto:nitracanis@nextra.sk
mailto:silvia.radnetter@oekv.at
mailto:beth.hammerschmid@rhodesian-ridgeback.at
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 STAROSTLIVOSŤ O SENIORA  

 

"Pes v pokroč ilom veku potrebuje veľa   
 lásky a trpezlivosti svojho pána." 

 

spracovala A. Ladická 
 
Psychika  
starého psa 
V priebehu ž iv ota pes 
získava skú senosti. 
Mladý  pes sa dychtivo 
rozbehne za zajacom, 
starý  sa za ním len 
pozrie, pretože vie že 
ho nedohoní. Pes 
však ž ije len pre prí-
tomnosť. Keď vytiah-
nete košík či vodítko, 
vie že pôjde na pre-
chádzku. Keď zo skri-
ne vyberiete kufor, 
alebo cestovnú  tašku, 
vie že pôjde na dlhší 
vý let.  
Pes je sociálne cítiace 
zviera. Ak ž ije vo svor-
ke, a za tú  považuje aj 
ľudskú  rodinu, potom dospelých rešpektu-
je a mláďatá toleruje. Chráni ich, trpí ich 
rozmary, ale neposlúcha ich. Deti sa stá-
vajú novými plnohodnotnými členmi svorky 
ak dospejú a aj vtedy záleží na nich sa-
motných na ktoré  miesto budú v očiach 
psa zaradení.  
Starý  pes však napriek strácajúcej fyzickej 
sily ostáva osobnosťou svorky a mladší 
členovia -psy ho napriek ich väčšej sile 
plne rešpektujú. 
 
Fyzické sily starého psa 
Starému psovi, ktoré ho sme nakoniec 
predsa zobrali zo sebou na prechádzku, 
sa musíme prispôsobiť. Má úplne iný  re-
ž im ako pes mladý . Potrebuje častejšie 
odpočívať v tieni, potrebuje sa častejšie 
napiť vody, ktorú  nesieme so sebou. Ne-
dokáže napríklad prekonávať niektoré  pre-
kážky. Mnohým z nich, ktoré  sú už nad 

jeho sily, sa musíme vyhnú ť. Dokonca ani 
dni s extrémnymi výkyvmi teplôt nie sú 
vhodné . Horúčava, alebo zima sú pre spo-
ločný  vý let úplne nevhodné , nehovoriac o 

dlhšom pobyte v aute 
rozpálenom od slnka. 
Z pohybové ho apará-
tu sa najviac mení 
elasticita chrbta. Pruž -
né  medziobratlové  
platničky kostnatejú  a 
pes stráca schopnosť 
vyrovnať sa s nerov-
nosťou teré nu. V ne-
výhode sú psy s dl-
hým a dlhším chrb-
tom. Takýmito psami 
sú jazvečíky, basety 
ale problémy majú 
napríklad aj labradory. 
Starý  pes však nevie 
odhadnú ť svoje fy zic-
ké  možnosti. To musí 
zaňho urobiť majiteľ a 
niekedy nezostane nič 
iné  ako psa nechať 
doma. 

 
Zmysly starého psa 
Úbytok zmyslových schopností je veľmi 
individuálny. Musíme však počítať vše-
obecne zo zhoršením. U očí je častý  šedý  
zákal šošovky, ktorý  v známom prostredí 
nemusí byť vôbec viditeľný , pretože pes sa 
dokáže orientovať aj inými spôsobmi. Zá-
kal očnej šošovky vplyvom pokročilého 
veku je prakticky neriešiteľný . Pes sa v 
cudzom prostredí orientuje hmatom a ču-
chom, avšak ani tieto zmysli už  nemá také  
ako za mlada.  
Zoslabne čuch aj sluch, čo však nemožno 
zameniť so znižujúcou sa ochotou psa 
vyhovieť rôznym povelom.  
 
Zaž ívacie ústroje starého psa 
Staršie psy v súvislosti zo zhoršenou po-
hy blivosťou nemajú veľký  energetický  vý -
daj a bohaté  kŕmne dávky vedú k obezite a 
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   s ňou k problémom srdca, či dýchania. 
Znížená hladina hormónov má taktiež  za 
následok obezitu. Netreba zabúdať, že 
pes nielen potrebuje zníž iť kŕmnu dávku, 
avšak táto objemovo, či energeticky malá 
kŕmna dávka musí byť bohatá na v itamíny 
aj minerály.  
Ďalší problém je vyprázdňovanie análnych 
ž liaz, ktoré  sa dá riešiť obtiažne a často 
len operatívne. Vhodnou potravou udržuje-
me psí trus a jeho konzistenciu, umož ňujú -
cu bezproblémové  vyprázdňovanie. 
Prípadná strata zubou je sprav idla spojená 
s tvorbou zubné ho kameňa. Ten sa usa-
dzuje na zubných krčkoch a odtláča ďasná 
od zubov. Zub stratí oporu, kyve sa a sko-
ro sám vypadne ako nefunkčný . Stavu 
chrupu je nutné  prispôsobiť formu kŕme-
nia, lebo pes prestáva by ť schopný  rozžuť 
väčšie sú sta. Týka sa to predovšetkým 
mäsa, ktoré  pes neužuje a prehĺta vcelku. 
Niektoré  psy začnú  mať problémy s usá-
dzaním kameňa už v treťom či štvrtom 
roku svojho ž ivota. Včasné  podchytenie 
tohto problému, uľahčí ž ivot nášmu psov i v 
starobe. 
 
Dýchacie ústroje starého psa 
Starobou opotrebované  pľúca strácajú 
svoju elasticitu. Pes sa rý chlo zadý chava, 
čo môže komplikovať prípadná obezita. 
Rôzne pľúcne problémy môže by ť v sta-
rom veku zv ieraťa vyvolané  taktiež  vply-
vom nečisté ho prostredia v mestách.  
Návrat do pôvodné ho stavu pri záťaž i a 
zadýchaní sa trvá dlhšie než  u mladé ho 
zvieraťa. 
 
Iné problémy starého psa 
Staré  psy sužuje napríklad reumatizmus. 
Pes predovšetkým ráno ťažko vstáva a 
obtiažne sa pohybuje. Zhoršujúce sa sti-
muly môžu mať za následok prehrešky, 
ktorý ch sa naposledy dopúšťal ako šteňa. 
Premoknuté ho starého psa treba osušiť, 
pretože sa nedokáže otriasť tak ako mladý  
pes.  
Problémom predovšetkým samcov je vý -
skyt močových kameňov. Krátkou a širo-

kou močovou rú rou súk kamienok spravid-
la prejde bez obtiaž i. Rovnako u psov v 
pokročilom veku môže dôjsť k zhrubnutiu 
prostaty, čo je ž ľaza uložená v panvovej 
oblasti v okolí močovej rú ry, ktorá potom 
bráni odchodu moču. Môže zapríčiniť 
problémy ako častejšie močenie, zhorše-
nie funkcie ľadvín a ochabnutie zvieračov. 
Jediným riešením je zmena denné ho rež i-
mu psa, spojená zo zvýšenou starostlivos-
ťou a častejším venčením. 
Rozmnožovacia schopnosť suky končí 
medzi 7 až 10 rokom, u veľkých plemien 
ako je napr. bernardín či doga skôr. Suka 
však môže naďalej hárať a jej pach zosta-
ne pre psov atraktívny. Samce zostávajú 
plodní aj v pokročilom veku a tak rýchlo 
príde k oplodneniu suky psím dedkom, 
ktorý  nebol včas oddelený , lebo majiteľ 
usúdil, že už  nie je podobné ho činu schop-
ný . 
Problémov a zmien u ktoré  môžeme u ná-
šho staré ho psieho kamaráta nájsť je však 
omnoho viac, netreba však zabúdať na 
skutočnosť, že nám bol po celý  svoj ž ivot 
verným a oddaným spoločníkom. 
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 CHOV NÁ  SUKA 

 
 
Dr. Zoldág László  - Genetika chovu psov a dedi č né  
choroby. Preklad: Adriana Friedrichová  
 

Chovné  zviera vš eobecne musí spĺňať ná -
sledovné  predpoklady:  
• dobrý  zdravotný  stav, 
• vyrovnaná ner vová sústava a dané mu plem-

nu zodpovedajúci charakter,  
• neprítomnosť  najdôlež itejších poznateľný ch 

alebo nejaký m spôsobom zistiteľný ch dedič-
ný ch chorôb. 

 
Suka zv ykne byť použitá  v chove z rôznych  
možných dôvodov, ale najčastejš ie sú to: 
• suka je členom rodiny, ktor ej členovia sa 

rozhodnú , ž e suka by už  zo zdravotný ch 
dôvodov mala mať  aspoň 1x šteniatka, 

• ak chovateľ chce vychovať  pár šteniat , hlav-
ne s ú k pre svoj ďalší chov. Takto sa väčši-
nou aj podarí získať  cel kom dobrý  chovný  
materiál, hl avne ak šteňatá pochádzajú  
z dobré ho spojeni a, 

• chovateľ kúpi už  hotovú  chovnú  suku za 
účelom ďalšieho chovu, to však ni e je až  
taký  čas tý  prípad, nakoľko chovné  zvi era 
a ešte ku tomu kvalitné  málokto predá,  

• suka je zaradená do chovu na zákl ade zod-
povedajúcich genetický ch daností al e musí 
zapadať  aj do chovateľskej koncepcie. Ten-
to prípad je ti ež  pomerne ojedinelý .  Tú to 
metódu použ íva len pár chovateľov väčši-
nou už  so zvučným menom. Niekedy sa ale 
stáva, ž e chovatelia predajú  aj hodnotné ho 
alebo aspoň veľmi nádejné ho jedi nca, ktorý  
potom v rodinnom prostredí, v malý ch CHS 
(v lepšom prípade podľa rád chovateľa) pri-
vádza na svet potomstvo. 

 
Pred samotným krytím suky vš ak musíme 
zvá žiť niekoľko dôležitých hľadísk a to na-
sledovných:  
• čím viac  chý b a nedostatkov má samotná 

suka, tým ť až šie bude nájsť  pre ňu také ho 
partnera, ktorý  všetky tieto nedostatky vie 
kompenzovať , prípadne úpl ne eliminovať ,  

• veľké  chyby čiž e nedostatky veľmi vzdialené  
od ideálu sa korigujú  oveľa ť až šie ako chyby 
malé ,  

• suku disponujúcu viacerými pr ednosťami  

nesmieme kr yť  takým samcom, ktorý  má 
práve v tý chto vlastnos tiach chyby, 

• chyby v zl ož itý ch kvantitatívnych znakoch 
resp. vlastnos tiach (stavba tela, uhlenie 
končatín, for ma hlavy) sú  ťaž ko korigova-
teľné , vý menou 1 gener ácie už  absolú tne 
nie,  

• naproti tomu jednoduchšie kvalitatívne 
vlastnos ti, určované  aj menším počtom 
gé nov je mož né  napraviť  v dobe kratšej  
(napr. farba oka, farba a dĺž ka srsti). 

U vlastnos tí s jednoduchou dedičnosť ou, 
vý berom vhodné ho partnera dosiahneme už  
v 1 generácii to,  ž e potomkovia majú  pož ado-
vané  fenotypové  vlastnosti.  Č ím je teda suka 
kvalitnejšia z  chovateľské ho hľadiska, tý m je 
jednoduchšie nájsť  pre ňu vhodné ho psa 
a tý m väčšia je pravdepodobnosť , ž e aj po-
tomkovia budú  mať  pož adovanú  kvalitu.  
V praxi nemá príliš veľký  vý znam dlho medi-
tovať  o tom, aký mi metódami začať ,  chova-
teľské  pomery a podmienky s ú  totiž  viac me-
nej dané .   
 
Úspešný chov teda začína výberom kvalit-
nej suky.  
Vý ber vhodnej suky i psa začína posú dením 
feno a genotypu jedinca (ak j e to mož né  tak 
ešte pred jeho kú pou). Chovnú  hodnotu je-
dinca však ovpl yvňujú  aj potomkovia. 
Pri vý bere jedinca teda berieme do ú vahy 3 
hľadiská:  
• fenotyp 
• genotyp 
• chovná hodnota. 
Fenotyp – vonkajší zjav zvierať a nemôž e 
vykazovať  zjavné  chyby a chyby dedičné ho 
charakteru. Je beznádejné  s tavať  na skutoč-
nosti, ž e suka popri zjavný ch a dedične pod-
mienený ch chybách prenáša na potomstvo  
aj dobré  vlas tnos ti a gé ny. Tieto predpoklada-
né  znaky sa totiž  viac menej viaž u na kvanti-
tatívne než  na kvalitatívne vlastnosti,  ktorý ch 
dedičnosť  je ťaž ko sledovateľná nakoľko sú  
ovpl yvňované  viacerými gé nmi.  
Genot yp – genetická hodnota jedinca 
a dôlež ité  hľadiská vý ber u. 
Na stanovenie tejto hodnoty potrebujeme 
brať  do ú vahy celé  príbuzens tvo – pravý ch 
sú rodencov, rodičov, pr arodičov, polovičný ch 
sú rodencov, sú rodencov rodičov (tety, ujov),  
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   potomkov pravý ch s ú rodencov, potomkov 
pravý ch s ú rodencov rodičov (sesternice, brat-
rancov), teda blízke aj vzdialenejšie potom-
stvo. Toto príbuzens tvo zobrazuje populáci u,  
ktorej vý kony a vlastnosti v ohraničenej miere 
stanovujú  genetickú  hodnotu nášho chovné -
ho jedinca. 
 

Chovná  hodnota jedinca – to je jeho gene-
tická charakteristi ka, ktorú  získame na zákla-
de preverenia potomstva. Pri označení gene-
tickej hodnoty jedinca musíme brať  do ú vahy 
oboch jeho rodičov, pretož e všetci potomko-
via tohto páru dostali od kaž dé ho z nich po 
50% genetické ho materiálu. Je jednoznačné ,  
ž e čím viac potomkov vieme preveriť , tým sa 
stane ocenenie j edinca pr esnejším 
a dôver yhodnejším. V chove psov je veľký  
počet potomkov reálny a to robí metódu oce-
neni a jedi nca na základe hodnotenia potom-
stva veľmi dobrou. Obzvlášť  veľký  vý znam to 
má pre oceneni e chovnej hodnoty samcov. 
Ak chceme ohodnotiť  chovnú  hodnotu mladej 
suky, ktorá ešte nemá potomstvo, môž eme 
hodnotiť  l en fenotyp a genetickú  hodnotu na 
zákl ade hodnotenia príbuzenstva. 
 

Fenotyp suky. 
Č ím je suka s taršia, tým je jednoduchšie 
ohodnotiť  ju na základe vonkajších znakov. 
Pred 8 tý ž dňom veku nemá hodnotenie 
zvláštny vý znam, nakoľko v tomto veku je 
ešte mál očo vi dieť  z neskoršieho fenotypu. 
U mladý ch zvierat je obzvlášť  dôl ež ité  aby 
ukazovali potrebný  záujem o okolie, teda aby 
boli zvedavej povahy a aby sa neľakali ne-
zvyčaj né ho hluku či určitý ch optický ch javov. 
Ľakavosť  totiž  ni e je ž iadúca vlastnosť . Hod-
notenie j edinca a pozorovanie j eho povahy 
nerobíme ni kdy v prostredí v ktorom je šteňa 
zvyknut é  a v kolektíve j eho sú rodencov, ale 
osamotene a na novom, pr e šteňa nezná-
mom mieste. Ani to nie je jedno kedy tú to 
skúšku prevádzame. Po jedení alebo i hneď 
po prebudení s ú  šteňatá nemož né , počas  
hier naopak sú  činné , ž i vé  zvedavé . Zvlášť  
pozorne si všímaj me niektoré  znaky vi diteľné  
už  v tomto veku šteňaťa ako napr., pevnosť  
stavby tela,  dobré  uhlenie končatín, rovné  
nohy, dobrá chôdza bez  potký nania sa a ni e 
ťarbavá – kačacia. Dobré  je pozrieť  si aj zuby 
a to skus, pos tavenie rezákov. Je dobré  ve-
dieť , ž e predkus r astom nezmizne, maximál-

ne sa rastom spodnej čeľusti ešte prehĺbi,  
dokonca aj z nož níc sa ešte môž u vyvinú ť  
kliešte. Podkus sa naopak vekom zmierňuj e. 
 
PRÍBUZENSTVO SUKY 
ALEBO GENOTYP 
 
Súrodenci s ú  najbliž ší príbuzní mladé ho 
jedinca a títo majú  byť  podľa mož nosti čo 
naj vyrovnanejší, t.j.  majú  ukazovať  jednoliaty 
obraz, teda vlas tne sa majú  podobať . Vrh je 
tým vyrovnanejší, čím viac sa na seba s ú ro-
denci podobajú .  Vý ber jedi nca 
z nevyrovnané ho vrhu, kde s ú  sú rodenci veľ-
mi rôznorodí čo sa tý ka vý šky, váhy, stavby 
tela atď. nebý va najšťas tnejší. Rôznorodosť  
šteniat vo vr hu totiž  poukazuj e na to, ž e daný  
rodičovský  pár nie je geneticky dosť  stabilný .  
Z také hoto vrhu nevieme ani o jednom j edin-
covi čo sa z neho vyvinie. Nálež itú  pozornosť  
treba venovať  aj sfarbeniu. U plemien, 
u ktorý ch sa vyž aduje jednoliate sfarbeni e je 
posú denie pomerne jednoduché . U plemien 
s určitou s trakatosťou napr. írskou, t.j. s traka-
tosť  ohraničená maximálne do 20% povrchu 
tela, suka pochádzajúca z vrhu, kde mali 
sú rodenci značne veľké  biele znaky aj keď  
ona sama nie, nie j e tiež  naj vhodnejším vý be-
rom. O očakávanej s tavbe tela a iný ch vlast-
nostiach nám môž u veľa napovedať  s tarší 
sú rodenci z predchádzajúcich vrhov tohto 
rodičovské ho páru. Ak taký chto s ú rodencov 
suka má,  v kaž dom prípade majú  informácie 
o nich pre nás neoceniteľnú  hodnotu. 
V chove psov to totiž  ni e je až  tak cel kom 
bež né , ž e vieme ohodnocovať  aj starších 
sú rodencov, alebo väčšinou l en niektorý ch 
a to práve tý ch vý stavný ch. Ak sú veľké roz-
dielnosti medzi súrodencami jednej krvnej 
línie, znamen á  to genetickú labilitu tejto 
línie, čo pre nás konkré tne znamená, ž e 
v budúcnosti môž eme počítať  s kaž dou mož -
nosťou a teda prognóza je takmer nemož ná.  
Ak majú  však sú rodenci veľa spoločný ch 
znakov a ti eto zapadajú  do skupi ny ž iadú -
cich, máme nádej, ž e aj naša vybraná suka 
sa bude vyvíjať  týmto smerom. Č ím vi ac ta-
ký chto dobrý ch spoločný ch znakov 
a vlastností sú rodenci majú , tým j e šanca 
dobré ho vý ber u väčšia. Naopak, ni e veľmi  
nadpriemerní s ú rodenci, spes trení ešte aj  
chybami, resp. než iadúci mi vlastnosťami,  
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   nám naznačujú  veľkú  opatr nosť  pri vý bere. 
Respektíve hovorí to o tom, ž e vý ber jediné -
ho fenotypovo pekné ho j edinca z vrhu je 
z genetické ho hľadiska jednoznačne nie sľub-
ným vý berom. Také to chovateľské  rozhodnu-
tie je krátkozraké  a vôbec neberie ohľad na 
kvalitu budúcich generácií.  
 
Ďalš ím dôležitým príbuzenstvom je matka.  
V tom šť astnejšom prípade svoju budúcu 
chovnú  suku môž eme porovnať  so sú roden-
cami a s matkou. Matka je so šteňatami 
v 50% príbuzenskom vzťahu, ak sa však ne-
jedná o potomkov z  úzkej príbuzenskej ple-
menitby. To teda znamená, ž e aspoň 
s polovicou šteňaťa j e rovnorodá, totož ná.  
Matka však ako z fenotypového, tak aj 
z genotypového hľ adiska znamen á  oveľa 
viac pre šteň a. V najútlejšom veku šteniat 
je mat ka tým najdôlež itejším faktorom 
formovania ich správania a vývoja ich  
charakterových čŕt. Preto j e veľmi dôlež itý  
dobrý  charakter matky, jej vyrovnanosť , dob-
re vyvi nutý  materinský  pud a schopnosť  vy-
chovávať  šteňatá.  Dobrá matka vychovávajú -
ca šteňatá nie je agresívna voči svojmu oko-
liu!  O budúcich rozmnož ovacích schopnos-
tiach našej chovnej suky hovoria reprodukčné  
údaj e matky. Veľkosť  vrhov, mliečnosť  suky, 
starostli vosť  o šteňatá,  bezprobl é mový  prie-
beh pôr odov, to sú  všetko ú daje, ktoré  tiež  
ovpl yvňujú  naše rozhodovani e. Dosť  málo 
chovateľov venuj e dostatočnú  pozornosť  
dobrý m rozmnož ovaco-biologickým danos-
tiam suky. Pritom plemenu zodpovedajúca 
veľkosť  vr hov, bezprobl é mový  pôrod, dobrá 
mliečnosť , dobrá staros tlivosť  o vrh, to sú  
dôlež it é  reprodukčné  danosti,  ktoré  očakáva-
me aj od potomstva pr e ďalší chov. Tieto 
dôlež it é  vlastnosti môž eme zistiť  len pozna-
ním matky. 
 
Otec, ako ď alš í dôležitý príbuzný dá va 
š teňatá m druhých 50% genetickej výbav y.  
Je veľmi ž iadúce aby potomstvo chovnej su-
ky pochádzalo od psa, ktorý  má dobré  dedič-
né  schopnos ti. Potomstvo geneticky neovere-
né ho, neznámeho otca, môž e byť  z  hľadiska 
fenotypové ho veľmi pekné , al e skrý va v sebe 
aj veľmi neistú  budúcnosť .  
 
 

O chovnej hodnote jedinca vypovedajú aj  
jeho ď alš í vzdialenejš í príbuzní,  avšak ú da-
je jedné ho či dvoch vzdial enejších príbuz-
ný ch nedávaj ú  veľa oporný ch bodov.  
Pár nadpriemerných , nádherných sester-
níc či  bratrancov, alebo nejaká  vynikajúca 
teta, neznamenajú  veľa, veď  hrou pravde-
podobnosti a náhody gény prá ve týchto  
príbuzných môž u chýbať našej suke.  Ak 
sa však nejakou šťastnou náhodou predsa 
len dostaneme ku chovným údajom veľkej  
väčši ny príbuzný ch, potom je veľmi ž iadúce 
aby medzi ni mi bol čím väčší počet vý bor-
ný ch chovný ch jedincov. V takom prípade aj  
vzdi alenejší príbuzní môž u ovpl yvniť  naše 
rozhodnutie.   
 
Pri preverovaní príbuzenstva treba veno-
vať veľkú  pozornosť aj  výskytu rôznych  
dedičných chorôb a anomá lií.  Ak niektorý 
potomok, či iný príbuzný rodičovského 
páru vykazuje takúto chorobu, či  anomá -
liu, treba danú rodinu považ ovať za zaťa-
ž enú a teda aj vybraného potomka tohto 
rodičovského p áru berieme ako perspek-
tívne mož ného nositeľa vady dovtedy, 
kým sa o opaku nepresvedčíme. 
 
Chovná  hodnota suky. 
Chovná hodnota suky sa ukáž e až  v jej po-
tomstve. Teda pri vý bere suky pre chov jej  
chovnú  hodnotu ešte nepoznáme a preto 
práve až  dobrí,  či menej dobrí potomkovia 
ovpl yvňujú  naše rozhodnutie o ponechaní či  
neponechaní suky v ďalšom chove. Určenie 
chovnej hodnoty psa má väčší vý znam. 
V praxi sa stráca vý znam vyjadrenia chovnej  
hodnoty suky ak ju kr yjeme vhodný m psom 
dobrej chovnej hodnoty. 
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    Z VÝSTAVNÝCH KATALÓGOV 
 
MVP NITRA 02. 11. 2002  
Rozhodca: Zi mmermann Franz (A),  55 RR  
 
PSY 
Trieda dorastu  
 

N1 – AMANGO Z TATIANOVHO DVORA  
O: Ador Bukama, M: Cumtata Simanga  
Ch: Szabo Š tefan, M: Harmanová Monika  
 

N2 – ALWIN AFRICAN SUN  
O: CalibreM Ḱhulu Baas, M:Benguuela Sedmý  vršek  
Ch: Drontski Patrik, M: Eyer Martin  
 

N3 – ANGUS Z TATIANOVHO DVORA  
O: Ador Bukama, M: Cumtata Simanga  
Ch: Szabo Š tefan, M: Franz Robert  
 
Trieda mladých 
 
V1 CAJC –  DUEL SARANGA  
O: Lord David Ropotamo, M: Bendy z Vrboveck é ho mlý na  
Ch: Nábělek Jan, M: Garai Wilfried  
 

VD2 – AARON KIRINYANGA  
O: Simba of Bo Kama,M: Beguen Fresco  
Ch: Šuma Milan, M: Alušik Martin  
 

VD3 – DAVID AQUILA BOJNICE  
O: Calibre M Ḱhulu Baas, M: Elba ze Sulick é  tvrze  
Ch: Ondrejmiška Marian, M: Zámečník Miloš  
 

VD4 – ALL MOON TIGER BAZAKO MORAVIA  
O:Adar z Luk ovsk é ho dvora, M: Des ir é  ze S ul ick é  tvrz e  
Ch+M: Zátopková Michaela  
 
Trieda prostredná   
 
V1 CAC –  ORIX RHODANA  
O: Calibre M Ḱhulu Baas, M: Angie z Ranche B  
Ch: Poláková Marta, M: Ťavodová Katarina  
 
V2 res.CAC –  PALATIN ROPOTAMO  
O: Lor d David Ropot am o, M: Bessy z Lukov sk é ho dv or a  
Ch: Viktorinová Martina, M: Straka Petr  
 

V3 – DABOBO MALOZI  
O: Shavano ś Boss Quentin, M: Malozi Amiwa  
Ch: Tuija Miettinen, M: Monika kramolišová  
 

VD4 – BUSTY TURKANA  
O: Argo z Lukovsk é ho dvor a, M: Asc hk a Sc hwans bach  
Ch: Haršány Peter, M: Migaš V.  
 
Trieda otvorená   
 
V1 CAC –  ADOLF MAGDAHOR  
O: Giacomo Bohemia Checko, M: Belinda Bohemia Checko  
Ch: Horká Magda, M: Patasyová Sylvia  
 

VD2 – NEAR DANCER ROPOTAMO  
O: Dorian Ropotamo, M: Bessy z lukovské ho dvora  
Ch: Viktorinová Martina, M: Kopečný  Radek  

 

VD3 – BERNNY NUMA II. MUTAMBA  
O: Ador Bukama, M: Demi Numa II  
Ch: Š tevko Robert, M: Trepáč Jaroslav  
 
Trieda š ampiónov   
 
V1 CAC, CACIB, BOB, 3. miesto BIG 
AMAL SILESIAN HARTA  
O: Gino z Afric ké  s av any, M: Am álk a Břez ovsk ý  hájek   
Ch: Vojtek Cyril, M: Foltan Drahomír  
 
V2 res.CAC , res.CACIB - PINGU AYABA  
O: Danouk De Sauvayre, M: Kwea Ayaba  
Ch + M: AYABA kennel  
 

SUKY  
Trieda dorastu  
 

VN1 - ALBA RODÉZIA  
O: Aleut Bukama, M: Alwa Stetson  
Ch: Krupša Ján JUDr., M: Kadnárová Jana  
 

N2 - CIARA NAKARANGA  
O: African Red Stone Arnold, M:Akeba Košu Morto  
Ch: Horváth Pavel, M: Horváth Pavel  
 
Trieda mladých  
 
V1, CAJC - EBBAY DARMA  
O: Atte Rodyry, M: Bady Bohemia Checko  
Ch: Dlouhá Dagmar, M: Rumanová Andrea  
 

V2 - ANDY OD MOHYLE  
O: Argus Shinyanga, M: Anny Saranga  
Ch: Stejskal Jiří, M: Jelínek Bruno  
 

V3 - FRANSI SARAH ZE SULICKÉ  TVZE  
O: Lor d David Ropot am o, M: Ela M aría z e S ul ick é  tvrz e  
Ch: Janická Stanislava, M: Hošík Radomil  
 

V4 - DENNY SARANGA  
O:Lor dDav id Ropotamo, M:B endy z Vr bov eck é ho mlý na  
Ch: Nábělek Jan, M: Ondrejkovičová Milada  
 

Trieda prostredná  
 
V1, CAC, CACIB - QUERIDA ROPOTAMO  
O: Lord David Ropotamo, M: Kincsem Ropotamo  
Ch: Viktorinová Martina, M: Dronski Patrik  
 
V2, r. CAC - BRIXIE Z DAMNÍKOVSKÉ  CHALUPY  
O: Adam z Bledé ho údolí, M: Contesa Rodyry  
Ch: Hufová Zuzana, M: Nesvadba Tomáš  
 

V3 - BALDA TURKANA  
O: Argo z Lukovsk é ho dvor a, M: Asc hk a Sc hwans bach  
Ch: Haršány Peter, M: Lakotová Lívia  
 

VD4 - BESSY TURKANA  
O: Argo z Lukovsk é ho dvor a, M: Asc hk a Sc hwans bach  
Ch: Haršány Peter, M: Haršány Peter  
 

Trieda otvorená   
 
V1, CAC - PRETTY POLLY ROPOTAMO  
O: Lor d David Ropot am o, M: Bessi z Lukovsk é ho dvor a  
Ch+ M: Viktorinová Martina  
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V2, r. CAC - TERROUGES THEMBI  
O:CartoucheBaneka, M:Kleinbolayi M’K hosigazi of Terrouges   
Ch: Beyers Maureen, M: Krejčová Petra  
 

V3 - BEIRA SOFALA SEDMÝ VRŠEK  
O: Afron Darma, M: Conny Skandens Moravia  
Ch: Kohutová Eva, M: Kajánková Vladimíra  
 

V4 - ABBY ZAMBEZI  
O: Sarula Forosi, M: Cornelia Simanga  
Ch: Rendášová Lucia, M: Dvorský  Jozef Ing.  
 

Trieda š ampiónov   
 
V1, CAC, r. CACIB - BESSY SARANGA  
O: Antares, M: Bendy z Vrboveck é ho mlý na  
Ch: Nábělek Jan, M: Nábělková Dana 
 
 

12.10.2002 
MVP ČESKÉ  BUDĚ JOVICE  
Rozhodčí: Jaroslav Matyáš (SK), Přihlášeno: 28 RR  
 
PSI  
Třída dorostu  
 

VN1 – AMALI RANUA  
O: Kadani Chipangali ś, M: Miss Maira Ropotamo  
Ch: Kramolišová Monika, M: Hájek Miroslav  
 

Třída mladých  
 
V1 , CAJC –  GIOM KATAMA KING  
O: Aldachír Pacific, M: Akawanga Ascaris Sea  
Ch: Krajčovičová Luďka, M: Mozolová Ilona  
 

VD2 – ADAM Z JABLOŇOVÉ  ZAHRADY  
O: Calibre M Ḱhulu Baas, M: Ambra Farsk ý  dvů r  
Ch: Ešnerová Stanislava, M: Ďordová Naděž da  
 

Mezitřída  
 
V1 , CAC, r.CACIB –  MALOZI DABOBO  
O: Shavano ś Boss Quentin, M: Malozi Amiwa  
Ch: Tuija Miettinen, M: Kramolišová Monika  
 

V2 – FABIAN Z LUKOVSKÉHO DVORA  
O: Adam z Bledé ho údolí, M: Airin Turanka  
Ch: Kotěra Petr, M: Sehnal Josef  
 

V3 – ADAR Z LUŽENSKÝCH VRCHU  
O: Adar z Lukovsk é ho dvor a, M: Eike z e S ul ick é  tvrz e  
Ch: Chudobová Marcela, M: Berdych Aleš  
 

Třída otevřená   
 
V1 , CAC –  NEAR DANCER ROPOTAMO  
O:Dorian Ropotamo, M: Bessy z Lukovsk é ho dvora  
Ch: Viktorinová Mrtina, M: Kopečný  Radek  
 
V2 , r.CAC –  ROJA EZULU OF SHANGANI   
O: Umvutcha Matobo, M: Shangani Askari  
Ch: Blumberg Wolfgang, M: Novotný  Ondřej  
 
 
 

Třída š ampionů   
 
V1, CAC, CACIB, BOB, 2.BIG –  KESTON RHODANA  
O: Simba of Bo Kama, M: Briga Rhodana  
Ch: Poláková Marta, M: Foubík Jan  
 
FENY  
Třída dorostu  
 

VN1 – IRIS Z LUKOVSKÉHO DVORA  
O: Adam z Bledé ho údolí, M: Cindy z Lukovsk é ho dvora  
Ch: Kotěra Petr, M: Černá Věra  
 

VN2 – RADISLAVA ROPOTAMO  
O: Sarula Forosi, M: Chick Maribel Ropotamo  
Ch: Viktorinová Martina. M: Beck Hynek  
 
Třída mladých  
 
V1 CAJC –  AZA WINSOME LOBKOVICE  
O: Angel od Křemence, M: Lorien Rhodana  
Ch+M: Válová Etela  
 

Mezitřída  
 
V1,CAC, CACIB – GAMBIA OF KA-UL-LIŚ  RIDGES  
O: Mehana ś Mataco, M: Ctoret Beni ś Ridges  
Ch+M: Lichtenauer Ulrike  
 
V2, r.CAC, r.CACIB– PRETTY POLLY ROPOTAMO  
O: Lor d David Ropot am o, M. Bessy z Lukov sk é ho dv or a  
Ch+M: Viktorinová Martina  
 

Třída otevřená   
 
V1,CAC –PRINCESS LIONESS BOHEMIA CHECKO 
O: Dorian Ropotamo, M: Coorli Bohemia Checko  
Ch+M: Městková Iveta  
 

V2 – BRIXI Z UDOLÍ ROŽNOVA  
O: Adar z Lukovsk é ho dvor a, M: El išk a B ohem ia Chec ko  
Ch: Blinka Břetislav, M: Michel Milan   
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Když pyš ný lidský syn se pod zem vrací, 
v němž svět, krom jména, sotva něco ztrácí, 

 

tu sochař v pompě smutku objednaný, 
říkáním hrobku zdobí bez příhany – 

 

když dílo skončí, nápis je tam vryt, 
ne čím byl mrtvý, ale čím měl být. 

 
Vš ak chudák pes, v živote přítel pravý, 

jenž první vítá, brání do únavy, 
 

jenž celým srdcem patří pánu svému, 
bojuje, žije, dýchá jenom jemu, 

 

má po smrti být odklizen jak cár, 
že pro nebe prý nemá duš e dar – 

 

zatímco člověk, hmyz ten! tvrdí směle, 
že jenom jemu patří nebe celé. 

 
Ach, člověče, ty, jehož chvíle zkosí, 
ponížen otroctvím a zkažen mocí, 

 

kdo zná tě dobře, odpor popadne ho, 
ty bídná hrstko prachu oživlého! 

 

tvá láska smilstvo, věrnost prázdny sen, 
tvůj úsměv léčka, slovo podvod jen. 

 

Zlý od přírody, š lechtic leda rodem, 
ani té dobré š elmy nejsi hoden! 

 
Vy, kdo ten prostý kámen uvidíte, 

jdete svou cestou, truchlit nemusíte. 
Já jen, kde leží, vyznačit jsem chtěl, 

nejlepš í přítel, kterého sem měl. 
                                         

                                    LORD BYRON 
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 POISTENIE PSOV 
 
 

SPZ a SKJ  má s  R+V poisťovňou, a.s uzavre-
tú  poistnú  zmluvu na poisteni e poľovný ch        
i nepoľovný ch psov v majetku svojich členov. 
 

Poistenie psov sa vzťahuje na 
úhyn, utr atenie psa z dôvodu choroby, ú razu 
alebo straty psa pri skúškach, vý stavách vý -
cvi ku, ú hyn, utratenie pri chovateľskom využ ití 
psa, ú hyn, utratenie, strata, odcudzenie pri  
ž ivelnej udal osti, pri preprave v sú vislos ti s  
účasťou na vý stavách, skúškách, vý cvi ku, pri  
chovateľskom využ ití, veterinárnom ošetrení...  
 
Presne znenie poistných udalosti, prihl á š -
ky na po istenie psa i  ď alš ie informá cie na  
tel. číslach: 02/ 502 56 612 02/ 502 56 613 
Fax: 02/ 502 56 611 
http://www.ruv.sk, alebo E- mail: ruv@r uv.sk  

Prosím č lenov klubu, aby mi pomohli pri príprave spravodajov.  
Posielajte mi do redakcie č lánky, fotky, vaš e postrehy a skúsenosti pri cho-
ve, výsledky výstav, skúš ok, radosti i trápenia s ridgebackom. Je tu priestor 
pre Vaš e názory ale i inzercia aké hokoľvek druhu ohľadne naš ich psíkov. 

Ďakujem, Monika Tuš anová 

http://www.ruv.sk
mailto:@ruv.sk
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Ďakujeme vš etký m, ktorí v roku 2002 
1 % svojich daní  

prispeli k tomu, že tento spravodaj aspoň  z časti  
môže náš  klub vydávať plnofarebne!  

Veríme že takto spoločnými silami sa nám podarí v roku 
2003 vydávať pravidelne plnofarebný spravodaj. 

                                                             SRK 

autor kresby: Katka Hegyiová 

 
●  

 

Pre-Press a tlač:   
 
 
 
 
 

Vydavateľstvo a rekl amná či nnosť  

 
●  
 

NEPREDAJNÉ, LEN PRE POTREBY Č LENOV KLUBU !  
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    Mnohí sú  toho názoru, ž e taký  veľký pes ako ridgeback sa nepotrebuje chrá n iť pred zimou,  
a ž e zi mné  kabáti ky s ú  len pr e malý ch psov. Omyl!!!  
 

    Je pravdou, ž e v ž iadnych kynologický ch predajniach nie sú  v ponuke kabáti ky pre veľké  pleme-
ná, ale to neznamená, ž e ho ridgeback pri nízkych a dlhotrvajúcich mrazoch nepotrebuje.  
Je tak isto ako každý kr á tkosrstý pes n á chylný k prechladnutiu.   
 

    Nie každý ridgeback si na zimn é  obdobie tvorí rovnako hustú podsadu, ktorá  ho čiastočne 
chrá ni. Hlavne psy, ktoré  ž ijú  s nami si nevytvoria dostatočnú  podsadu. Aj keď je pes od malička 
vonku a j e zvyknutý  na chlad, môž e pr echladnú ť  a spôsobiť  si  váž ne zdravotné  ťaž kos ti, pričom 
naj viac ohrozené  sú  ľadviny.  
 

    Ký m má ridgeback voľný  pohyb, prekoná bez uj my na zdraví v zime kaž dú  kratši u prechádzku. 
Sú  ale situácie, keď ho budeme mať  na vodítku, alebo nás bude v aute čakať dlhš iu dobu, či 

z nej akej príčiny bude nocovať  
v chlade. Vtedy je dobré  mať  pri  
sebe kabáti k a obliecť  mu ho.  
V starobe nám za to bude vďačný ,  
ž e sme ho tým uchránili pred prob-
lé mami zo zápalový ch ochorení 
z prechladnutia a my budeme mať  
doma zdravé ho, čistotné ho psa. 
 

    Ako  reaguje okolie na psov v  
kabá tiku?  
Zo skúsenos ti ridgebackárov: 
„Ľudia sa psov v kabátikoch nebo-
ja. Z psychologické ho hľadiska j e 
takýto pes pre okolie prijateľnejš í,  
pôsobí dôveryhodnejš ie a milš ie,  
ľudia sa ich majú chuť dotýkať.  
Kabá tik nijako neobmedzuje psa 
v pohybe ani v jeho biologických  
potrebách.“ 

 

predíďte 
• prechladnutiu 
• ochoreniu ľadvín 
• mimovoľnému pomoč ovaniu sa psa v starobe 

CHRÁ ŇTE ZDRAVIE SVOJHO PSÍKA 

 

A 
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OBJEDNÁ VKA KABÁ TIKA 
 

Zá v ä zne si objedná vam uš itie kabá tika podľa nasledujúcich rozmerov : 
 
 
 

         A - Dĺž ka psa (dĺž ka kabátika) ..........   cm 
          
         B - Obvod hrudníka ...........................  cm  
 
         C - Obvod predhrudia ........................  cm 

 
         Na kabátik prosím našiť  iniciá lu ............. 
          (zač iatoč né  písmeno mena psíka) 
          
         Kabá tik prosím zaslať formou dobierky na adresu: 
          
         meno: .............................................................................................................. 
 
         adresa: ............................................................................................................ 
 
         Tel. (e-mail) kontakt: ....................................................................................... 
 

 
          Dá tum: ..................................  Podpis: .........................................................   
 
 

Objednávku smerujte na adresu: SKCHR, Liesková 5, 040 01 Košice 

Odevná  firma Vá m zhotoví kabá tik a zaš le poš tou na dobierku do 10 dní.   
Kabá tik je zhotovený z vetru a vode odolné ho materiá lu, podš itý mä kkým 
fleesom. Pranie v pračke. Zapínanie je rieš ené  suchým zipsom. (viď .obr.) 
 
Cena 
Pre členov SKCHR:      980,-Sk 
Ostatní:                  1. 140,-Sk  
(v cene j e zahrnuté  DPH, poš tovné  a balné )  


